

萧山政协大会发言干货满满

区委书记、区长现场点赞回应

联谊报讯 近日,杭州萧山区政协十五届五次会议举行大会发言,市委常委、区委书记孙旭东现场聆听,区委副书记、区长姜永柱对委员们的意见建议逐一回应,表示将高度重视、认真梳理、充分吸纳,切实将委员们的集体智慧转化为推动政府工作的具体举措和实际成效。

12名委员围绕打造青年向往之城、先进制造业集群发展、老旧小区连片改造等内容建言献策。

王薇委员代表区属联谊会建议,完善创新生态,改造存量空间打造特色消费集群,引入沙盒监管与柔性执法模式,培育壮大以情绪价值为核心的多元化体验型消费,激发城市活力,提升青年归属感。

“要充分发挥科技型企业家的技术优势,推动产业转型升级。”李晓春委员代表科协界别提出,加大以产业为导向

的精准招引,创设初创科技企业创业者孵化体系,构建协同共生、要素聚合的产业生态。

瞿春娣委员代表民建区基层委建议,从连片协同改造、闲置资源盘活“改造-运营-反哺”、“共建共管共益”联动、强化政策保障等方面着手,推进老旧小区连片改造与闲置资源盘活。

沈越天委员代表民革区基层委建议,以人工智能赋能化纤纺织产业创新升级,完善成果转化激励机制和知识产权保护,建立安全可控的数据共享机制,推动普惠性赋能。

徐炜委员代表民进区委建议,构建“三链协同”知识产权赋能体系,设立重点产业保护站点,强化专利导航与转化,创新知识产权质押融资,打造萧山科创金融新名片。

王国相委员代表民盟区委会提出,强化数据和算力支撑,构建“普惠算力”体系,深化“工业数据要素”市场化改革,强化“算力+数据+算法”的垂直应用,赋能萧山制造业高质量跃迁。

“打造千亿级‘膜’力小镇!”包琳楠委员代表区归国华侨联合会发言,要聚焦创新驱动、要素资源和生活配套,强化科技研发支撑,招引产业链上下游企业,营造宜居宜业的发展环境。

顾哲媛委员代表致公党区基层委建议,推动高校等开放资源,探索“教育+养老+健康旅游”融合模式,迭代“基础+兴趣+价值”课程体系,系统推进“银龄学堂”高质量发展,助力构建老年友好型社会。

黄智敏委员代表经济界建议,聚焦具身智能赛道,创新保障体系,系统开放工业、城市治理等场景,引进高水平研发

机构,靶向招引核心零部件企业,构筑未来产业新优势。

聚焦体重管理,应筱红委员代表农工党区基层委提出,依托健康大脑打通全周期数字化闭环,以“智能驱动”为核心构建全域智慧防控新体系。

萧山已布局芯模、芯创、芯机3个产业社区。周广雅委员代表九三学社区基层委建议,探索“国有平台+专业机构”运营模式,建设“6+X”服务综合体及多元生活场景,打造体制机制活、服务效能高、产业生态优的示范样板。

孙娟委员代表无党派界别呼吁,建设数字内容出海生态园,升级出海服务中心,开发垂直AI工具,推动网文、网剧、网游协同出海,让萧山故事走向全球,打造文化发展新引擎。

本报记者 郭舒韵 通讯员 汪洋

联谊报讯 在杭州余杭区政协十二届六次会议期间,“53311”成为委员们热议重点,即“十五五”时期余杭地区生产总值突破5000亿元,数字经济核心产业增加值超3500亿元,文化产业增加值超3000亿元,财政总收入实现1000亿元,规上营利性服务业营收率先迈上10000亿元台阶。

杭州市委常委、余杭区委书记刘颖,区委副书记、区长杨建根来到分组讨论现场,同委员们共谋良策。

区政协委员、小电科技董事长唐永波建议,系统性开放本地应用场景,为AI企业提供测试和落地机会,进一步完善法治和治理机制,以良法善治护航AI发展。

“通过OPC(一人公司),创业者借助AI技术可以完成全链路业务闭环,极有可能成为未来独角兽的‘早期形态’。”区政协委员、橙麟科技有限公司CEO虞万骏提出,持续完善空间载体和创新环境,引导OPC企业向开源社区、创新社群集聚。

“要加强对人才的关爱。”区政协委员、力臣科技有限公司总经理张荣鑫呼吁,对顶尖人才和项目,建立“专项评议”通道;对经认定的优秀青年人才项目,探索“直接认定”;对大赛获奖项目,尝试“落地免评”。

2027年底,余杭国际体育中心将实现首演和首赛。“把体育流量变共富增量!”区政协委员、瓶窑第一中学副校长白洪林说,要大力争取举办高规格的文化活动、体育赛事,既让市民在家门口享受高质量演出,又促进住宿、餐饮、旅游等产业发展。

苕溪是余杭的母亲河,区政协委员、我们读诗文化传播有限公司总经理赵艳华建议,编制苕溪流域协同发展专项规划,同步构建“河道+课堂+研学”的文化传承体系,打造“读懂了苕溪,就读懂了江南”公共品牌。

一串香蕉,在孩子们手里变成了能弹奏的乐器;一个水杯,被改装后竟能“开口说话”……说起学校里孩子们的创造力,区政协委员、杭州竹邦文理学校副校长章东娟滔滔不绝。她呼吁鼓励重点实验室、科研平台面向青少年开放实践模块,让科研可观、可感、可参与。

刘颖与委员们互动交流,希望大家始终胸怀大局、情系发展,立足岗位,深耕实干,在发展新质生产力、打造现代化产业体系、持续擦亮文化金名片、城乡融合发展促共富等方面攀高奋进,为余杭经济社会高质量发展贡献更多智慧和力量。

杨建根表示,将认真梳理、充分吸纳,把委员们的建议融入到具体工作中,合力推动新中心建设不断取得新突破、实现新跃升。

本报记者 陶迈卿

余杭区委书记、区长与政协委员共商“十五五”时期,“53311”目标如何实现

《宋纸迷踪》杀青

武义县委书记与政协委员深议文旅发展

联谊报讯 “南宋徐谓礼文书”是国家一级珍贵文物,是我国迄今为止出土最系统完整的宋代纸质文书,为武义县博物馆的镇馆之宝。

以“南宋徐谓礼文书”真实案件为蓝本创作的大型电视连续剧《宋纸迷踪》近期完成拍摄制作。该剧80%以上的场景在武义实地取景拍摄,深度植入景区资源、地标建筑、美食特产、非遗文化等元素,堪称一部全方位、立体化展示武义自然风光、人文底蕴和城市风貌的“综合宣传片”。

以“借力《宋纸迷踪》助推武义文旅发展”为主题,近日,武义县政协举行“请你来协商”活动。县委书记陈洪与政协

委员、行业代表齐聚一堂,聚焦“播前预热、播中引爆、播后长尾”的全周期运营,群策群力如何将影视关注度转化为持久的旅游吸引力和产业发展力。

优质的文旅IP离不开生动的故事。县政协委员、壶山中学芳华校区执行校长雷建平提出,根据剧中宋代馆藏密封技艺、宋纸追回历程等内容,形成故事脚本,构建多维宣传矩阵,形成持续传播热度。

“梳理《宋纸迷踪》武义摄影打卡点位,制作打卡指南,传播武义文旅资源。”县政协委员、爱依堂摄影工作室负责人张齐根结合本职工作建议。

县影视拍摄协调小组办公室工作人

员、《宋纸迷踪》主要演员徐祺科提出,整合武义温泉康养和特色美食资源,打造“宋纸探秘”主题旅游线路和“宋韵康养”休闲旅游体验。

县文广旅体局杜晖工作室负责人杜晖建议,打造徐谓礼数字IP,创制“案发现场”解谜短视频、“武义风物志”微纪录片等,推动文旅破圈。

县融媒体中心记者陈芮呼吁,打造剧情线下体验场,以“影视路书”串联全域,塑造年轻化文旅线,以“剧情赋能”振兴乡愁,推动土特产向文创升级,以“知行研学”深耕文化、构建分层体验体系。

现场,相关部门负责人一一回应。

“选题有精度、调研有深度、建言有力度。”陈洪说,要深度挖掘《宋纸迷踪》文化内涵与武义文旅特质的契合点,打造具有高辨识度的文化符号,持续放大影视IP的辐射影响力。希望县政协继续围绕县委、县政府中心工作,进一步拓展“听”的渠道、提升“议”的质量、把牢“实”的基调,形成从协商、建议到视察、监督环环相扣的履职闭环。

县政协主席李勇表示,将继续发挥自身优势作用,综合运用专题调研、会议协商、视察监督等方式,为武义文旅产业发展汇聚智慧、凝聚共识、贡献力量。

通讯员 傅竹青 本报记者 董思婷



迎新春 送祝福

近日,松阳政协走进山区乡镇开展迎新春送“福”活动。委员们赠“福”字、写春联,传递节日温情,倾听群众心声,受到群众欢迎。

通讯员 朱少珍 本报记者 徐文燕



展风采 亮品牌

日前,在丽水学院举行的民主党派和统战团体“互学互赛互促互进”风采展示活动中,民盟丽水学院总支介绍获得民盟中央“黄丝带帮教”工作先进集体荣誉的“丽盟同心科技共富团”社会服务品牌的典型做法,获得掌声阵阵。

通讯员 李莉

打造“满城咖香”城市名片

青田政协这场协商会,香!

联谊报讯 “青田每万人拥有12家咖啡馆,近乎上海的4倍;人均年咖啡消费量近百杯,是全国平均水平的5倍……”日前,在青田县政协“让满城咖香成为最美城市印象”协商活动现场,政协委员、咖啡企业代表与相关部门负责人围桌共话咖啡香里的大产业。

作为全国著名侨乡,青田的咖啡文化已滋润近百年。如今,全县登记在册的咖啡馆有近700家,年咖啡产值突破2亿元,“到青田喝咖啡”已成时尚新风。然而,产业繁荣背后,“有店无链”“品牌模糊”等瓶颈日益显现。

在前期深入调研基础上,委员们深入剖析产业痛点,集智聚力共破难题。

“全县咖啡行业带动就业约7000人,但真正懂精品咖啡、善品牌运营的人才

凤毛麟角。”县政协委员、县西餐产业中心人才服务科副科长王豪深入分析“人才之困”,提出“全球引才、生态留才、科学用才”,发挥侨乡优势,聘请华侨咖啡师建立“海外专家库”,推动校企合作共建“咖啡产业学院”,通过职业技能大赛等发现、培育复合型人才。

“小舟山乡的‘稻田咖啡馆’,在油菜花季创下单日接待游客超500人次的纪录,一杯咖啡让田园成热土。”县政协委员、县石雕产业保护和发展中心副主任郭婉蓉结合实际案例,建议把散落的咖啡馆串珠成线,形成“好风景-好故事-好产品”的闭环升级;在瓯江干堤、欧陆风情街等布局滨水咖啡吧,打造“灯光秀+咖啡美食”夜间经济带;开发“咖啡+石雕研学”“咖啡+田园体验”等主题线

路,让游客亲身参与从生豆到咖啡的全过程,让咖香真正融入青田的山水人文。“过去我们把生豆送到上海、杭州等地进行代加工,如今自建烘焙线年产20吨熟豆,成本降了、品质稳了。”县咖啡协会秘书长、杰拓咖啡总经理郑晓建议,规划建设咖啡产业园,吸引烘焙、包装、设备维护等上下游企业集聚,推动青田从“咖啡消费之城”向“咖啡制造之城”迈进。与咖啡有限公司董事长、主人人余恋珠提出,成立“侨商咖啡采购联盟”,在巴西、埃塞俄比亚等咖啡主产区设立直采基地,从源头把控品质。

如何提高青田咖啡的核心竞争力?

县政协委员、香溢集团香溢商场总监

孙开山提出“三剂良方”,建立“青田优选”咖啡豆标准和冲泡规范;支持开设“侨

代故事馆”等主题咖啡馆;借助县元宇宙平台打造虚拟品牌会客厅,让全球咖啡爱好者线上感受青田魅力。

县西餐产业中心负责人表示,将加快“青田咖啡”品牌认证标准落地,推动品牌店补贴政策等兑现。县组组织部相关负责人表示,将加大咖啡人才培养力度,确保人才“引得进、留得住、用得好”。

副县长周晋说,将系统梳理委员建议,聚焦产业链强化、品牌标准构建与人才引育,加快打造咖啡产业链集群,推动“青田咖啡”品牌化、融合化发展,携手各界共筑“满城咖香”城市名片。

窗外瓯江潮涌,室内智慧激荡。那萦

绕侨乡的咖啡香气,必将飘得更远、更悠长。

本报记者 徐文燕

通讯员 舒勤芬 岳春妍

架起政企“连心桥”

东阳政协“优化营商环境”监测点成效实

联谊报讯 “多亏涉诉免保机制,才没耽误工期。”东阳一家建筑企业负责人对市政协建筑行业“优化营商环境”监测点的高效服务赞不绝口。

东阳市政协于2023年建立“优化营商环境”监测点体系,5家行业监测点与30家企业监测点构建起政企沟通桥梁,成为优化营商环境的“助推器”。

助推“建筑之乡”发展是去年市政协重点调研课题之一。依托建筑业产业优势,市政协构建建筑行业“1+1+N”监测点协同体系,整合龙头企业、商会、职能部门资源,设立6家建筑企业监测点。

市政协委员、建筑业调解委员会律师王晓凌介绍,针对建筑企业常见的涉诉财产保全影响经营等难题,监测点联动法院、住建局等部门推出多元解决方案。“通过监测点这个平台,既帮助企业解燃眉之急、又推动行业法治环境变好,履职特别有价值。”

中元磁业股份有限公司是监测点之一。市政协委员、该企业副董事长王律杨发挥“桥梁纽带”作用,在带领企业转型创新,吸引院士研究所落地之外,还通过监测点推动资源共享,让企业增强竞争力。如针对小微企业纳税认知偏差等问题,邀请税务部门开展普法培训等,帮助企业防范风险。“营商环境就像森林生态,既需要龙头企业引领,也需要小微企业茁壮成长。”王律杨说。

市政协相关负责人表示,“优化营商环境”监测点的高效运转,离不开市政协“1334”工作体系的坚实支撑,即一套标准化工作框架,“双员协同、例会培训、微信沟通”三大运行机制,普通问题“快速办”、共性问题“系统治”、重点问题“协商解”三个流程及四方面探索形成“政检同行”“政院同心”特色监督模式。

自监测点设立以来,累计收集各

类信息1200多条,线上办结率100%、委员满意率98.7%,为东阳营商环境优化赋能助力。

通讯员 韦敏航 张丽英

本报记者 董思婷